

今年5月1日起,根据新的刑法修正案(八),醉驾一律入刑,南京也陆续查处了多起酒驾。5月1日凌晨,南京中北出租车公司的哥吴海明(化名)因醉驾被立案侦查。5月11日,作为南京首例出租车驾驶员醉驾涉案人,吴海明因涉嫌危险驾驶罪被下关检察院提起公诉。昨天,本案在下关法院开庭审理,尽管吴海明一再否认喝酒后开车,为自己做无罪辩护,但法院审理后认为,检方认定的事实清楚、证据充分。法官当庭宣判,吴海明因犯危险驾驶罪被判拘役两个月,处以罚金2000元。据了解,这是南京第一起因醉驾驾驶机动车被判刑的案例。

□ 通讯员 关研 孟军  
快报记者 张瑜



的哥吴海明昨被判拘役两个月 快报记者 张瑜 摄 制图 俞晓翔

# 一审被判拘役两个月的哥成南京“醉驾获刑”第一人

还被终身禁开营运车辆,这也是醉驾新政后南京首例

## »的哥惹事

### 洗车被拒一身酒味来闹事

经检验,血液中酒精含量达醉驾标准

吴海明醉驾涉案的发生,非常有戏剧性。5月1日凌晨,全省各级交巡警队组织开展了酒后驾驶违法行为集中整治,吴海明在当天凌晨4点多“出事”,却不是在这次行动中查出来的。

5月1日凌晨4点多,吴海明驾驶营运出租车停在黄家圩附近一家洗车店门口,摇下车窗就开始辱骂洗车点的工作人员。因此前他来洗车店洗车被拒,所以来发泄心中怒气。随后,吴海明下车后直接冲到洗车点门口,骂咧着还和洗车工扭打了起来。几名围观群众上前劝架时,也遭到吴海明的殴打。此时,有人闻到吴海明身上有股浓浓的酒味,于是便拨打110报警。

下关公安分局巡逻民警迅速赶到现场,确认吴海明身上有酒味后,民警在处理现场

纠纷的同时,也喊来了交警。交警现场对吴海明进行了酒精测试,确认他此前喝过酒。随后,交警又将吴海明带至医院抽血检验。经南京市公安局鉴定,吴海明血液中的酒精含量为140.5mg/100ml,达到醉驾标准。

后来警方查明,当天凌晨1点多,吴海明趁生意清淡,去黄家圩附近的这家洗车店洗车。由于当时洗车排队的人不少,洗车店老板便没答应给吴海明洗车,这让吴海明心生怨气。他骂咧咧地开车离开,在送一位客人去中央门后,就给妻子打了电话,让对方带酒过来。随后,吴海明与妻子来到下关区小市街附近的一家小吃摊,吃了点夜宵,其间吴海明喝下了半斤白酒和近一瓶啤酒,随后大闹了洗车店。

## 法庭上辩称不是酒后开车

“酒是在黄家圩停车后才喝的”

5月4日,吴海明因涉嫌危险驾驶罪被警方刑拘,7日被取保候审。5月11日,吴海明醉驾案被检方提起公诉,他成为南京首例因涉嫌危险驾驶罪被公诉的出租车驾驶员。

昨天上午,吴海明涉嫌危险驾驶罪一案在下关区法院公开审理。因为该案是南京市第一起因醉驾驾驶机动车开庭审理的案件,被告人又是一名出租车驾驶员,所以引起了广泛关注。旁听席上,除了多家媒体的记者,还有多名下关区的人大代表、政协委员参加旁听。

庭审中,面对公诉机关的指控,吴海明一再提出异议,他认为检方指控的事实不成立,“我在小市街没有

喝酒,后来开车离开。酒是在黄家圩停车以后喝的,后来才与对方发生矛盾。”吴海明明确表示,他喝酒地点并非检方指控的小市街附近,而是在黄家圩。他的意思很明显:自己是在开车后喝酒,而非喝酒后开车。

吴海明辩解说,他与妻子在小市街只是简单吃了点夜宵,当时并没有喝酒。随后,他开车载着妻子来到黄家圩洗车店对面,将车辆停下后,两人步行到附近的小吃摊,妻子还点了些烧烤。在这期间喝了半斤白酒和将近一瓶啤酒。然后,夫妻俩回到车上,他还与妻子在车里聊了两句后,才开始辱骂洗车店人员,并下车与对方发生扭打冲突。

## »法庭交锋

### 公诉人:5分钟完不成喝酒打架

“根据出租车的GPS定位系统和110接处警记录证实,5月1日凌晨4点43分,被告人吴海明驾车从小市街路口出发,4点47分行驶到黄家圩32号一路北洗车店对面。而4点52分,警方接到群众报警电话。”公诉人说,如果按照吴海明的辩解,4点47分他到达黄家圩,停车,到烧烤摊,喝下白酒和啤酒,返回车子,与妻子聊天,骂人,打架,如此繁复的过程需要在短短5分钟内完成的话,公诉人认为明显是违背常理的。

“你光喝下半斤白酒要多长时间啊?”公诉人问。“大概40秒

吧!”而被问及下车打人打了多久时,吴海明同样给出了大概30秒到40秒的答案。吴海明的这些回答,引得庭审现场不少人发笑,而当公诉人让吴海明确定案发过程中的相关时间节点时,他却又说记不清了。

在庭审质证阶段,公诉人向法庭提交了四名证人的证言、出租车GPS定位系统以及接处警记录的分析,这些都侧面佐证了吴海明在4点47分到达黄家圩、直到4点52分群众报警期间,他根本没有时间完成喝酒、聊天、闹事这一系列过程。

## 的哥妻子:他没在小市街喝酒

在庭审过程中,吴海明一再强调自己酒后没有开过车,并坚持认为证人中妻子的证言最为可信,因为妻子支持他在黄家圩喝酒,且并未酒后开车。吴海明的辩护人也为他做了无罪辩护。

辩护人表示,“从证人证言可以看出,被告人吴海明在小市街摊位上并没有喝酒,而从GPS的出租车运行轨迹来看,出租车在4点43分到47分——这4分钟时间没有迹象表明中间停止过,也没有证据证明其途中有喝酒的事

实。”这位辩护人说,吴海明与妻子的证言正巧可以相互印证。“他们从家中带酒来,就是因为洗车店老板不给洗车,他喝酒壮胆出这口气。”

辩护人还称,法庭不必追究夫妻俩在黄家圩附近小吃摊吃东西喝酒花了多少时间,因为案件本身的时间就很不清晰。他还认为,其他证人都说吴海明停车后摇下车窗谩骂,是因为其他证人都从交警部门的对立方,不能客观反映现场情况。

## »法官声音

### 多个证据证明的哥是醉酒开车

庭审结束后,吴海明表示可能会上诉。但面对媒体记者的采访,他却一度躲避,“你们又不是执法机关,我不想回答你们的问题。”而当书记员把庭审笔录拿去找他签字时,被吴海明当场拒绝。

到底法庭如何排除吴海明所说,即喝酒后没开车的可能,主审法官王燕做出了解释:“主要根据被告人吴海明的犯罪事实和犯罪情节来确定的,如何定罪和量刑是综合判断。”

王燕说,这个案件他们比较慎重,从提交的证据完全可以看出来。“根据证人证言、出租车GPS定位系统以及接处警记录等证据材料,被告人停车后,并没有证据显示他去所谓的摊点喝酒、吃饭的情况。”王燕说,GPS测定的时间以及报警时间就是佐证,吴海明确实是醉酒后驾车在道路上行驶,这造成了对公共安全的威胁。“公诉人也说过,吴海明身份特殊,作为出租车司机应该对道路安全、旅客安全要比普通驾驶员承担更多责任。”

## »新闻链接

### 醉驾获刑者一览

全国第一人:5月5日,河南省舞钢市人民法院公开作出判决,醉驾者侯某被判拘役四个月,罚金2000元,成为“醉驾入刑”实施以来,全国首例涉及醉驾的宣判案例。

北京第一人:5月9日,被告人郭木东在5月2日凌晨喝过三扎啤酒后,醉酒驾车导致三车追尾,被判拘役4个月,罚金2000元,成为北京醉驾获刑第一人。

影响最大者:5月9日晚,音乐人高晓松酒后驾车在东直门外大街制造了连环追尾事故。当时他体内每百毫升血液中酒精含量高达243.04毫克。5月17日,高晓松醉酒驾驶案在北京市东城区人民法院开庭审理,高晓松被判处六个月拘役,罚款4000元,这也是危险驾驶罪的最高刑。

## 判决:拘役两个月,罚金2000元

公诉方认为,吴海明在侦查机关的供述和在审查起诉阶段的供述前后矛盾,不能自圆其说,且违背常理。“被告人吴海明明知道自己喝过酒,仍然驾驶出租车,且经检查血液中远远超过了80mg/100ml的醉酒标准,这种情况下驾驶机动车危险性相当大。”公诉人表示,作为一名出租车司机,吴海明驾驶营运车辆,其交通安全责任和社会责任理高于普通驾驶员,其行为性质比普通驾驶员醉酒驾车更为恶劣。事后,被告人吴海明还百般抵赖,丝毫没有悔过表现。

公诉人据此指出,吴海明的行为已构成危险驾驶罪。最终,合议庭采纳了公诉机关的意见,一审判处被告人吴海明拘役两个月,罚金人民币2000元。事后,记者从交警部门了解到,吴海明因醉驾,被处以三项行政处罚:吊销驾照,且十年内不得申领,终身禁止他驾驶营运车辆。吴海明在成为南京因醉驾驾驶机动车而被追究刑事责任的第一人的同时,也成为南京被终身禁止驾驶营运车辆的首例。